

LA UNIÓN

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. Una peseta

Fuera: semestre. 2'50 "

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales. No se devuelven originales; ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32. Imprenta

Año XV

REDACCION y ADMINISTRACION
Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 24 Noviembre de 1921

Franqueo
concertado

Toda la correspondencia a nuestro
Administrador

Núm. 784

La acción de España en Marruecos

Necesidad de que nuestros capitalistas orienten hacia allí sus negocios.

Desde que sufrimos el desastre de Melilla viene comentándose en parte de la prensa la especie de haber influido en esos tristes sucesos el dinero entregado al cabecilla Abd-el-krim por entidades españolas que ambicionaban gozar de títulos preferentes de dominio en la zona minera de Alhucemas, y con este motivo se ha vuelto a traer a plaza el sugestivo tema de que se inmolen las vidas de los pobres para defender las ambiciones de los ricos, con todos los comentarios naturales del caso.

Nosotros creemos que la opinión que asienta a estas afirmaciones se halla equivocada, y creemos más; creemos que la obra de Protectorado en Marruecos exige en beneficio de España que acudan allí los capitales españoles; pues de no hacerse así, no quedaría en beneficio nuestro, aparte de la seguridad estratégica de nuestra frontera marítima del Estrecho, que tanto nos importa, más que la satisfacción altruista de haber cumplido una misión civilizadora.

¿Cómo es posible que se establezca la intimidad de relaciones que requiere la convivencia de pueblos protector y protegido, si el primero no impulsa y favorece con sus prestaciones al desarrollo de la riqueza del segundo?

¿Habrá quien suponga que las grandes naciones que extienden por el mundo su obra colonizadora entorpezcan el concurso de los capitalistas de la metrópoli en sus colonias, en vez de estimularles a prestarlo?

Bien se comprende que esta hipótesis no es compatible con el legítimo interés de España en su actuación marroquí, y que, por tanto, si resultara cierto que unos negociantes bilbainos se hubieran interesado, como se dice, en la futura explotación del citado territorio minero, más habría en ello que aplaudir que censurar, aparte del uso que haya hecho Abd-el-krim del dinero recibido.

Debemos reconocer que existe en nosotros un falso concepto del valor que tienen las grandes em-

presas nacionales en la economía nacional, debido, tal vez, a los contubernios políticos, que permiten muchas veces que estas entidades salten por encima de la ley.

El público, el particular, que se siente desamparado en la colisión de sus derechos con los de la empresa, generaliza el agravio y atribuye a ésta una finalidad bien distinta de la que realmente cumple.

Háblese al vulgo en general de las empresas de tranvías, ferrocarriles, eléctricas, navieras, etc., y se apreciará en sus acusaciones y juicios un olvido total del interés legítimo de sus accionistas y de la utilidad que rinde la acumulación de las aportaciones de éstos para integrar los crecidos capitales que se emplean en esos servicios. Porque, en síntesis, la ejecución de las grandes obras para los servicios públicos depende de la existencia de las grandes compañías, únicas capaces de acometer, pese a nuestras reminiscencias individualistas, que se sublevaron contra la necesidad de la asociación.

Además, el ejemplo bien reciente de la guerra que acaba de asolar al mundo demuestra hasta qué punto se estima el valor de los intereses industriales y mercantiles en la vida de los pueblos, los cuales no han vacilado en inmolar millones de hombres en aras de su hegemonía comercial, puesto que, como todos sabemos, ésta ha sido la causa eficiente de tan espantosa conflagración mundial. Lo cual quiere decir que la bandera de las naciones no cubre solamente el territorio nacional, sino que bajo sus pliegues se cobija también la suerte de su industria, de su comercio, de sus negocios lícitos, en una palabra.

Volviendo ya al caso de Marruecos, interesa se divulgue y aprecie públicamente la necesidad de que nuestros capitalistas orienten hacia allí sus negocios para afirmar y consolidar los derechos de España. ¿Cuántas veces se ha echado de menos en la labor de la Liga Africana, tan necesaria y preciada cooperación.

Recordamos a este propósito, y traemos a cuento, el pleito pendiente entre España y Francia sobre la posesión de Tánger. Nosotros tenemos a nuestro favor los derechos que se deducen de los antecedentes geográficos, históri-

cos y de prioridad de servicios, y los franceses oponen los derivados de la defensa de capitales, invertidos en la ciudad, y les atribuyen la preferencia, aún a costa de violentar los dictados de la Naturaleza.

De modo que, repetimos, nuestra política marroquí pide y exige que las empresas y capitalistas españoles acudan con su dinero a Marruecos, y en este concepto son dignos de aplauso los servicios de la Transatlántica en Tánger; los de las Electromarroquíes en Tetuán, Alcazar y Larache; los de la Compañía Española de Minas del Rif; los de la construcción del puerto de Ceuta, y otros varios, no muchos, por desgracia, que contribuyen a dotar a nuestra zona de nuevos elementos de vida y trabajo.

Por último, en cuanto a las minas en Alhucemas se refiere, tenemos entendido se halla todavía pendiente de la resolución del tribunal arbitral que actúa en París para entender de los litigios mineros pertinentes a las denuncias formuladas con anterioridad a la publicación del Reglamento, aprobado por el dahir de 20 de Enero de 1914, la concesión de los derechos de investigación y explotación solicitados.

(De la Gaceta de Cataluña).

DE AGRICULTURA

UN FORRAJE DE INVIERNO

El problema de la alimentación del ganado durante el invierno y principios de primavera no había podido resolverse hasta el presente, a pesar de todo lo ensayado a semejante finalidad, pues el ideal sería dar con una planta que durante el invierno consintiera varios cortes.

El agricultor catalán D. Modesto H. Villaescusa, en un estudio que ha publicado recientemente en el Boletín Oficial de la Estación Olivarrera de Tortosa a raíz de experiencias hechas en sus fincas situadas al delta del río Llobregat con el nuevo forraje Bersim, señala los resultados sorprendentes obtenidos con esta planta, que resuelve de pleno el problema de la

alimentación del ganado en las épocas más críticas.

Con la mitad de la producción obtenida por el señor Villaescusa, o sea con solo 25.000 kilos de forraje verde, por hectárea, opinamos que habríamos hallado la solución al problema de obtener forraje de invierno.

Las características del Bersim son: abundancia extraordinaria de forraje, aun en los meses más fríos, poder altamente nitrificante y extirpador de las malas hierbas.

Aunque puede sembrarse durante casi todo el año, lo más oportuno y conveniente es hacerlo en los meses de otoño hasta principios de primavera. Durante los diez u once meses de la vida del Bersim, consiente de seis a diez cortes, según los climas y según se trate de tierras de secano o de regadío. Algunos cortes llegan a ochenta centímetros con la ventaja de que todo el tronco está cubierto de hojas con producción total por hectárea de 50 a 60.000 kilos de forraje verde que reducida a heno equivale a 12 o 15.000 kilos.

Constituye un alimento sano, apetitoso y muy nutritivo para toda suerte de ganados. De generalizarse su cultivo, no se tardaría en apreciarse sus magníficos resultados, pudiéndose contar con forraje verde de primera calidad aun en los meses de invierno y permitir multiplicar así las crías.

Como planta mejorante enterrando en verde 50.000 kilos de este forraje aporta al terreno en que se entierra 250 kilogramos de nitrógeno o sea los elementos que contienen 1.600 kilos de nitrato de sosa, o de 1.250 kilos de sulfato de amoníaco.

En conclusión el Bersim, constituye un magnífico proveedor de forraje y resuelve la escasez de aquel en el invierno, por resistir temperaturas frías. Asociado en las siembras de alfalfa, la producción de forraje no queda nunca suspendida.

La circunstancia de tener una vegetación extraordinaria durante el invierno, hace que el Bersim no deje prosperar ni desarrollarse las malas hierbas.

Lo que teóricamente se explica acerca la bondad de las leguminosas para aumentar la producción de las tierras, en las prácticas queda igualmente demostrado.

Merece un elogio especial el introductor de este forraje en España, D. Raul M. Mir, Director de la notable ilustración agrícola de Barcelona «El Cultivador Moderno», quien facilita toda clase de antecedentes, instrucciones y noticias, así como semilla en cantidad suficiente para que puedan ensayarlos los agricultores.

Dada la necesidad de una planta forrajera de las condiciones expresadas que siente la ganadería, deben los Sindicatos agrícolas ensayarla y comprobados sus buenos resultados propagar el Bersim entre los agricultores.

JUAN BOFF y CODINA

Inspector de Higiene Pecuaria de la Coruña

UN CAPELLÁN HERÓICO

D. JOSÉ M. CAMPOY IRIBOYEN

Ha muerto como los buenos, gloriosamente, como sólo saben morir los héroes y los mártires.

Hasta los últimos momentos se comportó como soldado de filas, y desde el primer momento y siempre fué sacerdote.

Dios te lo habrá premiado ya, amigo de mi alma; Tú que supiste consolar a tantos y a tantos ayudar con tus esfuerzos, y que has sabido luchar en instantes supremos, encendido de patriotismo y de cariño santo, tú, amigo mío, quizá y sin quizá, hayas estado solo... solo... en el montón de los anónimos, cuanto más anónimos más héroes, en las angustias supremas... inabarcables de tu muerte.

En el deber sagrado sucumbiste, cumpliendo con aquel deber que está por cima de todos los misterios, de todos los deberes, en tu misión de Sacerdote... junto al herido a quien consolabas, a quien fortalecías, a quien ministrabas con tu caridad de santo los consuelos y esperanzas del Cielo... sin apego a la vida, sin buscar un refugio, sin preocuparte, ni por instinto siquiera, de tí mismo.

Inmolado por la Patria, eres un mártir y un héroe. Y al sucumbir por la Cruz y prodigando los consuelos de la Cruz, has perecido como Santo.

Santo, Mártir y Héroe; estos son los títulos que deben orlar para recuerdo secular el mausoleo que cubra tus cenizas de soldado cristiano.

Junto a una camilla... donde seguramente estaba expirando un joven capitán de Estado Mayor, cuando más fragorosa era la lucha y ciegos los enemigos se ensañaban con enfermos y heridos, con los vivos y los muertos, allí mismo... envuelto entre lluvia de balas, con la frente serena y el pensamiento en Dios, allí se encuentra el ejemplar Sacerdote, el meritísimo Capellán Castrense D. José M. Campoy.

Está agotado, sin fuerzas. Durante el largo asedio a Monte-Arruit, estuvo curando heridos, asistiendo a enfermos, multiplicándose en su ministerio sacerdotal y en sus oficios caritativos.

Eran los momentos supremos, los momentos de la rendición y de la muerte, y cuando todos, por su actitud, parecen luchar y defenderse, José María permanece firme, en su puesto de honor, al lado del moribundo, mensajero del perdón divino, bendiciendo y perdonando a los que caen... en el nombre de Dios.

Así ha muerto, después de haber peleado también como buen soldado, el

virtuosísimo Capellán del Regimiento Caballería de Alcántara D. José María Campoy, enalteciendo su sacerdocio con las figuras del héroe y del Santo.

La Patria que ha visto y admirado la ejemplarísima conducta del Sacerdote esforzado, pronto, no cabe duda, consagrará la memoria de su preclaro hijo con la insignia preciosa que sobradamente ganara en vida con su heroísmo viril.

Esa Cruz, trofeo del valiente, ya que no podrá exornar el pecho noble del guerrero y del Sacerdote, es preciso que la acaricie cuanto antes con sus manos trémulas de pena y de amor esa Madre afligida y torturada que a la Patria entregó a su hijo en holocausto para ella el más sublime el más cruento de su vida.

La ha ganado sobradamente el hijo amado, el Sacerdote meritísimo D. José María Campoy. La Patria debe por tanto, premiarlo inmortalizando el nombre del héroe y del santo.

Jaca que se enorgullecía con tan ilustre hijo, viendo en José María Campoy, una esperanza y una promesa, la provincia de Huesca y el Cuerpo Eclesiástico Castrense, están de luto. La Patria, el deber nos arrebató al ejemplar Sacerdote que en virtudes y en civismo nos ha dado a todos pautas en nuestro deber y normas imborrables a nuestros pasos como patriotas y como Sacerdotes.

Su memoria será bendecida.

Y nosotros que nos preciábamos de ser sus amigos predilectos y leales que bebimos a raudales en aquel malogrado hermano los ejemplos más sublimes de virtud, que admirábamos sus dotes singulares de prudencia, caridad y compañerismo; que saboreamos en toda su fragancia sus valores sacerdotales y cristianos, nosotros, mejor que deshojar flores ante su tumba de héroe, mejor que dedicarle el póstumo homenaje de un recuerdo tendremos para el malogrado amigo en todos momentos un recuerdo perenne, una oración constante, como de amigo fidelísimo, como de hermano. Que eso fué en vida, para nosotros D. José María Campoy. Descanse en paz.

Y que Dios N. S. nos conceda fuerzas y virtudes para seguir la pauta que nos trazara en vida, tan virtuoso sacerdote y buen amigo sacrificado a la Patria y prodigando heroico los consuelos benditos de la Cruz.

ANTONINO ARNAL

Capellán del Rqto. Valladolid, 74

Iguerman (Melilla) 15 Nbre 1921

EL AGUINALDO DEL SOLDADO

Por todas las ciudades de España va germinando y creciendo florecientemente esa hermosa planta, símbolo de amor y caridad, titulada "Aguinaldo del soldado", y que representa el celo que la madre España tiene por sus hijos, por sus heroicos hijos que luchan con el valor proverbial en la española raza contra esas traidoras hordas rifeñas, emblema de la crueldad más bárbara y sanguinaria que los tiempos modernos y aun antiguos conocieron.

Todas las poblaciones organizan veladas teatrales, kermeses, rifas, suscripciones, colectas públicas, etc. con que recabar fondos que sirvan para obsequiar a los soldados de la guarnición que arrogantes tremolan con gloria la bandera patria allende el Estrecho.

¿Porqué, nuestra querida ciudad de Jaca ha de ser menos y no ha de llevar a cabo actos petitorios conque poder obsequiar a nuestros soldados del Batallón de Galicia?

Las escuelas nacionales de niños y niñas de esta población toman la iniciativa en tan patriótica y altruista empresa, organizando una solemne "Velada teatral infantil", cuyos fondos recaudados se destinarán íntegros para obsequiar a nuestros soldados del glorioso regimiento "El Señor", que cubre posiciones en los lúgubres y fatídicos destacamentos de Zeluán y Monte Arruit.

Pero esto es poco.

Yo desearía que las damas y señoritas jaquesas cuyos caritativos anhelos en pro de los defensores de la patria, que son tanta gallardía ostentan el número 19, dieron tan magníficos resultados en las colectas verificadas al despedir al Batallón expedicionario y en la recaudación para la "Cruz roja", yo desearía, repito, salieran nuevamente a campaña organizando tombolas, peticiones públicas, etc. algo que reportara numerario necesario con que engrosar las cantidades dedicadas al Aguinaldo del soldado.

Yo me atrevo, y pido perdón por ello, a excitar el celo nunca desmentido en pro de sus subordinados, de nuestro Excmo. Sr. General Gobernador militar de esta Plaza, quien confío imitará la noble conducta del pundonoroso General Sr. Ampudia en Zaragoza, amparando, dirigiendo y protegiendo cuantos actos se realicen para tan laudable obra.

Yo me acojo a la bondad y caridad ingotable del Ilmo Sr. Obispo, Doctor Frutos Valiente, por las pruebas de afecto que a sus diocesanos sin tasa de muestra y por la estrechísima unión que siempre en España tuvieron la Cruz y la Espada, la Iglesia y la Patria.

Yo invito a nuestro celoso Alcalde Sr. Campo y dignísimo Ayuntamiento, miren, con la simpatía que siempre demostraron por nuestro valiente ejército, tan hermosa idea popularizada en todas las urbes españolas y en una palabra, demuestre una vez más el pueblo jaqués representado por sus "Casinos de Jaca", "Unión Jaquesa", "Círculo Español", etc. la brillante historia de sus caritativos sentimientos, organizando actos con que recabar fondos destinados a endulzar los sinsabores de la campaña de aquellos jóvenes y ya veteranos defensores de España que luchan denodados contra las balas enemigas y contra las fiebres palúdicas y que esperan confiados que Jaca premiará a los suyos del mismo modo que las demás ciudades españolas obsequian a los soldados que forman parte de su guarnición.

¿Defraudaréis sus esperanzas? No lo creo.

Joaquín Celma
Maestro Nacional

Crónica política

El día 20 de Octubre se presentó el actual Gobierno a las Cortes. Desde esa fecha hasta la de hoy no ha salido del Parlamento una sola ley de las proyectadas con tanto cuidado y esmero por el Gabinete.

Ese fué el tema principal de la deliberación sostenida ayer por los ministros; tema planteado por el propio señor Maura, y cuya trascendencia no puede desconocerse.

Examinada la situación, los consejeros la hallaron por lo menos, inquietante.

El debate de Marruecos ha consumido todas las sesiones del Congreso, aun sin hablar los directores de las fuerzas parlamentarias; y al mismo tiempo los senadores reclamaban del Gobierno el planteamiento de la misma discusión en su Cámara, con verdadero apremio. Si el Gabinete se decide a permanecer en el Congreso, el Senado se creará

preterido, y lo mismo ocurrirá con la Cámara popular, en el caso contrario.

Pero no es esto, con ser de por sí una dificultad, lo que preocupa al Gobierno. De verdadera urgencia tiene éste la aprobación de los créditos para la Marina de Guerra, el proyecto de recompensas, el proyecto de Ordenación bancaria y el proyecto de Ordenación ferroviaria; y consultadas las fechas disponibles hasta el día 31 de Diciembre, resulta que las Cámaras sólo pueden deliberar en unas 16 sesiones aproximadamente. Se continuará el actual estado de cosas, y si juzgáramos de lo que puede acontecer por lo acontecido, resultaría, que el último día de año no estaría aprobado el proyecto de Ordenación bancaria, con grave aprieto para el ministerio.

Creemos que el Sr. Cambó hizo hincapié en este problema, a su juicio, gravísimo, y aun suponemos que excitó a sus compañeros para que se pusiera pronto remedio a una situación que reputó de equívoca.

Cerca de dos horas consumieron los ministros en esta discusión, y en ellas examinaron los medios reglamentarios que tiene el Gobierno para acelerar los debates y conseguir la aprobación de los proyectos de ineludible necesidad, y aun de los que estiman simplemente de conveniencia para el país.

Uno de estos medios consiste en la supresión de los días festivos; otro, en la habilitación de horas, y otro, en la supresión de la semana parlamentaria, sin contar con aquellos coercitivos que regulan la marcha de las discusiones y señalan a éstas un término prudencial.

El Sr. Maura se entrevistará hoy con los presidentes de ambas Cámaras, les expondrá la situación y los deseos del Gobierno y se adoptarán acuerdos concretos en consonancia con la deliberación del Consejo. A nuestro juicio, estas conferencias revestirán importancia política, ya que de ellas depende el funcionamiento y la marcha en lo sucesivo de las Cortes.

La determinación del plan de conferencias con el alto comisario debió fijarse en el Consejo de anoche.

EL SORTEO PARA AFRICA

Se celebró en Huesca el viernes último el sorteo de los mozos incorporados a filas que han de servir en los cuerpos de Africa. Damos a continuación detalle de los de este partido; los números que figuran a la izquierda del nombre son los que obtuvieron en el sorteo y por ellos y por la explicación que se da a la cabeza de cada uno de los grupos puede saberse a qué cuerpos de Africa han sido destinados.

Respondiendo a numerosas preguntas que de los pueblos se nos han hecho, debe tenerse en cuenta que los nombres de los muchachos que no figuran en las relaciones publicadas en la prensa, son precisamente cuantos por su suerte fueron a servir a cuerpos de la Península.

Los reclutas destinados a Africa permanecerán en la Península hasta que sean dados de alta en la instrucción militar agrupados a distintos cuerpos, en su mayoría de las guarniciones de Zaragoza y Jaca.

PRIMER GRUPO

Lo forman 36; de éstos 9 van a Africa, en la siguiente forma.

El 1, 2 y 3 a Artillería de Montaña de Ceuta; el 4 y 5 a Artillería de Montaña de Larache, y el 6, 7, 8 y 9 a Artillería de Montaña de Melilla.

1 Sallent, Eugenio Muela Puértolas.
2 Panticosa, Leandro Belío Belío.
8 Triste, Jesús Garasa Abizanda.

SEGUNDO GRUPO

Lo forman 69; de éstos van a Africa 17, en la siguiente forma:

Del 1 al 7 a Artillería, Ingenieros y Zapadores de Ceuta; del 8 al 10 a Artillería, Ingenieros y Zapadores de Larache, y del 11 al 17 a Artillería, Zapadores y Telégrafos de Melilla.

6 Javierrelatre, Vicente Palacio Bergua.

9 Javierrelatre, Maximino Pano Bergua.

10 Triste, Laureano Dieste Gabás.

12 Santa Cruz de la Serós, Salvador San Agustín.

16 Fago, Emilio Pome Mateo.

17 Triste, Esteban Arguis Alastruey

TERCER GRUPO

Lo forman 40; de los cuales 10 van a Africa, en la forma siguiente:

Del 1 al 4 a Ametralladoras y Caballería de Ceuta, el 5 y el 6 a Caballería y Artillería de Larache, y del 7 al 10 a Ametralladoras y Caballería de Melilla 3 Villanúa, José Villarín Gallizo.

8 Caniás, Luis Godé Fenero.

9 Caniás, Pedro Biel Campos.

CUARTO GRUPO

Lo forman 348; de éstos van a Africa 86;

Del 1 al 34 a Infantería, Intendencia y Sanidad de Ceuta; del 35 al 54 a Infantería e Intendencia de Larache y del 55 al 86 a Infantería, Intendencia y Sanidad de Melilla.

2 Jaca, Vicente Catalinete Campo.

4 Abena, Sabino Ara Oliván.

6 Sardas, Leonardo Bara Jalle.

8 Berdún, Generoso Otín Alvarez.

13 Agüero, Manuel Arqués Puente.

15 Martes, Cesáreo Mancho Puente.

19 Salinas de Jaca, Mariano Sirés Partará.

21 Abena, Manuel Lacasta Jarne.

27 Javierregay, Luis Aragués Portolés.

28 Aisa, Mariano Aragüés Ubieta.

29 Salinas de Jaca, José Castán Luna

32 Acumuer, José Hijós Calvo.

33 Jaca, Esteban Malo Bona.

41 Hoz de Jaca, Joaquín del Río Pérez.

42 Jaca, Benito Besoós Rabal.

43 Orna de Gállego, Guillermo Calvo Otín.

50 Abay, Juan Garós Gil.

51 Salinas de Jaca, Faustino Castán Castán.

53 Berdún, Ramón Novayas Pérez.

54 Martes, Plácido González Zaborras.

61 Jaca, Ramón Calles Escolano.

65 Yésero, Francisco Bandrés Bandrés.

81 Jass, Juan José Gil Tomás.

82 Jaca, Julián Escuer Araujo.

LA CIUDAD DE JACA

Con este título ha escrito Ricardo del Arco, el ilustre Cronista de Huesca y Arqueólogo notable, un interesante opúsculo.

En 31 grandes páginas compendia la brillante historia jaquesa aportando datos que una vez más ponen de manifiesto la erudición vastísima de Ricardo del Arco en materia tan interesante como es la historia de Aragón.

Dedica a nuestra Catedral gran espacio, resaltando sus bellezas artísticas con atinadas observaciones denotadoras de largas horas pasadas en nuestro primer Templo escudriñando los más escondidos rincones donde de vez en vez, la despreocupación ocultó bellos detalles. El folleto de del Arco está avalado con grandes fotografías de las Heras, el inteligente fotógrafo jaqués, reproduciendo los más notables capiteles y aspectos de la Catedral.

Agradecemos el envío que se nos ha hecho de un ejemplar y como enamorados de lo nuestro felicitamos al Sr. del Arco que tan gallardamente contribuye, pleno de entusiasmo, a la divulgación de lo que es timbre glorioso de esta ciudad, tan preclara y por tantos títulos digna de ser cantada por cronistas del linaje de del Arco.

F. A.

Carnet de sociedad

Para fijar su residencia en esta ciudad, días pasados llegó la distinguida señora D.^a Josefina Schar, esposa del ilustrado médico D. Francisco Dumas. Dámosle nuestra bienvenida.

Por recordatorio que hemos recibido nos enteramos del fallecimiento de la respetable y bondadosa señora doña Manuela Cruas Carrera, esposa del que fué Jefe de esta estación férrea don Domingo Badía, nuestro particular amigo. Entregó dicha señora a Dios su alma el día 2 de los corrientes, a los 47 años, en Tarragona, donde hace pocos meses residía. Descanse en paz y reciban su viudo e hijos la expresión de nuestro sincero pesar.

Saludamos días pasados a nuestro querido amigo D. Enrique Lalaguna, culto abogado, que por asuntos particulares pasó unas horas entre nosotros.

De Graus y Naval, donde ha pasado larga temporada, regresó ayer el Muy Ilustre señor D. Luis Fumal, Canónigo de esta Catedral.

Trasladada a Sarriena la superiora de este Colegio de Santa Ana, hermana Paz Muslera, que durante tres años ha estado al frente del mismo, llegó ayer para sustituirla la Rvda. Madre Angela Asin.

PARA PRACTICAR EL RETIRO OBRERO

La Caja de Previsión Social de Aragón ha editado un folleto de "Instrucciones para la aplicación del Retiro Obrero obligatorio, que regala a todos sus cooperadores.

Redactado con claridad y brevedad y concebido con patente propósito, para servir de consultor a cuantos se interesan por esta trascendental y compleja reforma social.

De su contenido da idea el siguiente sumario, que va completado por un detallado índice alfabético;

Quiénes son asegurables.—Grupos de asegurados.—Asegurados del primer grupo.—Asegurados del segundo grupo.—Sanciones, denuncias y procedimientos ejecutivos.—Inscripción de los asegurados del primer y segundo grupo.—Imposiciones obligatorias a favor de los asegurados del primer y segundo grupo.—Imposiciones voluntarias a favor de los asegurados.—Pensiones de invalidez.

Gacetillas

En tren especial llegaron el martes último los reclutas destinados al Regimiento de Galicia. Hicieron su entrada acompañados de la música, sembrando por las calles las alegrías de sus años mozos.

En el cuartel se les tributó un afec-

tuoso recibimiento por el Coronel, Jefe y Oficiales del Regimiento.

Son verdaderamente espléndidas las temperaturas que hace unos días disfrutamos. Velado, a ratos, por densos nubarrones, presagio de francas lluvias que no llegan decididamente, luce el sol, mostrándose pródigo en sus regalos dándonos la esperanza de un invierno no tan cruel como el que presagiaron los primeros días de Noviembre, heladores y de fríos tenaces e intensísimos.

Se ha hecho cargo del mando de esta Compañía de la Guardia civil el Capitán a ella recientemente destinado don Domingo Iza Izárraga.

Se celebrarán los días 1 y 2 próximos las ferias de ganados de nueva creación. Coincidiendo dichas ferias con el regreso a la montaña de las cabezas no vendidas en la de Huesca, es de suponer que habrá animación en el mercado, pues respondiendo a activa propaganda que se hace en aquella ospital, los ganaderos harán escala en Jaca.

Los elementos músicos de esta ciudad celebraron espléndidamente la festividad de su patrona Santa Cecilia. En la misa que se dijo en la iglesia de Santo Domingo, cantó la Capilla de la Catedral y las músicas militar y municipal, interpretaron muy bellas composiciones, una de ellas compuesta expresamente para esta fiesta por el competente maestro director de la militar D. José Pastor Ochoa.

También las niñas que asisten a los colegios de Santa Ana y del Corazón de María, dedicaron solemnes cultos a María en la Presentación, siendo muy concurridos.

Detenido por la Guardia civil, ingresó días pasados en las Cárceles de este partido, un individuo a quien se supone autor de un hecho delictivo ocurrido en Zaragoza.

Hoy, como ya va sucediendo con bastante frecuencia, nuestros lectores se verán privados de la interesante crónica que desde Madrid nos dirige nuestro Corresponsal. La diligencia de Lois es una garantía de que normal y oportunamente son depositadas en Correos las cuartillas pero deficiencias de servicio retrasan su salida de Madrid causándonos trastornos y perjuicios.

Biescas la inmediata y populosa villa ha celebrado su feria anual de ganados, con la animación peculiar de aquel centro de contratación el más importante del Valle de Tena.

Procedentes del Ejército de operaciones el día 15 último llegaron a Zaragoza 100 soldados enfermos en la Campaña.

Clinica Dental

JUAN GASTEJON

:Odontólogo:

Consulta: 9 a 12 y 3 a 5 Mayor, 16. 2.º

AMA. Se desea una para criar en su casa. Dirigirse a Jorge Bandrés de Atarés.

VISITE para sus compras la casa Bretos y Campo

Grandes existencias

Ultimas novedades

SE ALQUILA un local propio para tienda en la calle del Carmen, número 5. En la misma casa informarán.

PISO AMUEBLADO.—Se alquila uno en buenas condiciones. Dirigirse a esta imprenta.

EN PIES se ha montado una fábrica de yeso. Se servirán toda clase de pedidos dando aviso a Joaquín Artero en Orna.

ESTUFA DE CARBON.—Se vende una seminueva, en buenas condiciones. Razón en esta imprenta.

SE VENDE una hermosa mesa de comedor, color caoba. Echegaray, 12, segundo.

Duros a perra gorda

En ningún negocio del mundo puede obtenerse ese beneficio más que con el uso del CEBO ANIMAL, en los animales domésticos. En el ganado de cerda, un kilo de CEBO ANIMAL deja más de un duro diario de beneficio por espacio de un mes. Pronto se hará una demostración pública en varias capitales, de que un kilo de CEBO ANIMAL puede producir más de dos duros diarios en un mes. Entiéndase bien que este beneficio es sobre el que rindan otros animales que no tomen CEBO ANIMAL.

F. VICEN. Fábrica de CEBO ANIMAL, Huesca.

LA 25.000

Géneros de ocasión

Impermeables alemanes a	23 ptas.
" ingleses a	49 id.
Jersey lana sport a	6'95 id.
Calcetines lana par	1'45 id.
Guantes lana par	0'95 id.
Tirillas piqué a	0'70 id.
Corbatas novedad a	1'45 id.
Jabón Heno de Pravia caja	0'95 id.
Pieles para abrigos per	4'45 id.
Peines para caballero a	0'20 id.
Trajes interiores afelpados	8'95 id.
Pasa-montes novedad per	4'95 id.
Bandas sport impermeables	6'90 id.
Camisas franela superior	3'95 id.

Mariano Caverro

MAJOR. 35

JACA

ANISADOS

de Aramburo en Jaca

DEPÓSITO establecido en las Afueras de San Pedro, donde por su representante Sr. Ramos se servirán al público todos los productos de la fábrica del Sr. Aramburo y de las demás marcas acreditadas a los precios corrientes.

DRS. PELLICER Y ORENSANZ

MEDICOS y DENTISTAS

CON CLÍNICAS FIJAS EN HUESCA Y ZARAGOZA

En Jaca todos los domingos. Plaza de la Constitución (Porches), 3, segundo.

El lunes en Biescas.

Trp. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.—Jaca

PRECIOS BARATISIMOS

Almacenes DE San Pedro

DE
C. COLOMÉ Y C.^A

JACA

15 DIAS DE GRACIA del 1 al 15 de Diciembre

A pesar de la gran alza que han experimentado todos los tejidos de algodón y contando con existencias compradas baratas, creamos en beneficio del comprador

QUINCE DIAS DE GRACIA

Nos proponemos en estos dias que todo el mundo pueda proveerse de artículos de invierno y con este fin venderemos los géneros con bajas considerables.

Jaca 24 de Noviembre de 1921

PRECIOS BARATISIMOS

QUINCE DIAS DE GRACIA = QUINCE DIAS DE GRACIA

QUINCE DIAS DE GRACIA = QUINCE DIAS DE GRACIA



Primer aniversario del fallecimiento del señor

**D. CIRIACO SANTOS SORIA
Y ÁVILA**

que falleció en Huesca el día 26 de Noviembre de 1920

— E. P. D. —

Su apenada viuda doña Encarnación Sainz de la Maza; hermanos D. César y D.^a Lucía; hermanos políticos; sobrinos y demás parientes

Al recordar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, les ruegan tengan presente en sus oraciones el alma del finado y la asistencia a dicha función fúnebre, que tendrá lugar el próximo sábado, 26, en la parroquia de la Catedral, después de los divinos Oficios, por cuyo favor quedarán sinceramente agradecidos.

Jaca, Noviembre de 1921



Todas las misas que se celebren en todas las Iglesias, el lunes 28, serán aplicadas por el alma de

D. SANTIAGO LAMARTÍN

Pérez

que falleció en igual fecha de 1918

== E. P. D. ==

La familia, al recordar a sus amigos y relacionados tan luctuosa fecha, les suplican la asistencia a alguna de dichas misas por cuya caridad quedarán reconocidos.

Jaca y Noviembre de 1921

A N Í S

PEDRO SAPUTO

ALMACENES EN

JACA
Mayor, 4

TARDIENTA
Barrio Estación

BARBASTRO
Muro, 1

CAJA DE AHORROS

— DEL —

Banco Zaragozano, DE ZARAGOZA

IMPOSICIONES DESDE UNA PESETA HASTA 10.000 PESETAS

INTERES 4 POR 100 ANUAL

Delegación en JACA

Don Rafael Mengual, Mayor, 2